



去年泉州多项通信业关键指标居全省首位

今年力争实现双千兆城市区域全覆盖

本报讯 (融媒体记者殷斯麒)根据福建省通信管理局发布的最新数据,截至2024年底,泉州以5G基站数、4G/5G移动电话用户数、固定宽带接入用户数、千兆以上宽带用户数、10G PON(无源光网络)及以上端口数等多项通信业关键指标均居全省首位的亮眼成绩,为2024年画上圆满句号。

据介绍,2024年泉州市持续夯实数字基础设施,通过政策引导、资源整合、多方协同,推动5G、千兆网络、数据中

心、工业互联网等关键领域实现突破性进展。全年新建5G基站5220个,新增10G PON(无源光网络)及以上端口数超4.4万个,建成全省规模最大的地市级5G通信网络,实现县(市、区)中心城区、乡镇区域及行政村连续覆盖。同步推进的“信号升格”专项行动,更在文旅、国土、重点乡镇等场景补强覆盖,为智慧城市、乡村振兴注入强劲动能。推动泉州先进计算中心、全球商业遥感卫星地面接收站(安溪)、工业互联网二级解析节点

等一批创新基础设施持续发挥效能。

2025年开年,泉州市数据管理局深入贯彻落实《泉州市新型基础设施建设三年行动计划(2023—2025年)》,以“开局即冲刺”的姿态,统筹推进数字新基建提速增效,奋力实现一季度“开门红”。春节期间刚过,该局统筹协调泉州铁塔公司与三大运营商召开专题部署会,组织56支施工队伍、265名建设人员投入一线,超100个5G基站建设项目建设同步开工,一季度计划完成1200个

基站建设任务,全力保障“信号升格”专项行动高效落地。

据了解,今年泉州市数据管理局将以“全省首位”为新起点,力争新建5G基站4000个以上,持续扩大5G、千兆光网覆盖广度,确保年底前实现双千兆在城市区域100%覆盖,并向重点行政村进一步延伸。加速布局算力基础设施,探索AI、低空经济等前沿领域应用场景。同时,全力推进泉州全光万兆建设,提升网络传输速度和稳定性。

晋江启动中小学(幼儿园)

闽南语文化传习行动

确定70所试点学校

本报讯 (融媒体记者范金林)晋江市将建设中小学(幼儿园)闽南语文化传习点列为今年为民办实事项目,并于近日正式发布中小学(幼儿园)闽南语文化传习行动方案,确定70所学校作为试点,传承和保护闽南方言。

“晋江启动中小学(幼儿园)闽南语文化传习行动,是希望通过学校教育、家庭教育、社会教育协同发力,让‘10后’‘20后’的孩子爱能说这门古老的语言,从而延续和弘扬闽南文化的精髓。”晋江市教育局相关负责人介绍,此次晋江确定了70所闽南语文化传习试点学校,包括中学6所、小学37所、幼儿园27所,涵盖各个学龄段,普及面进一步拓宽。

近年来,晋江在闽南语文化的传承和保护上下足功夫,多举措传承弘扬闽南语文化。教材辅助方面,组建一支编写团队,开发教学资源,面向幼儿园、小学低学段,编印一套能上手运用、寓教于乐、通俗易懂的传习资料。日常教学方面,要求各校根据不同同学年龄段特点,进行针对性教学。其中,幼儿园通过场景应用、游戏设计与实践活动,每周至少开设1节相关课程,小学利用课后延时或晨读等时段,每周开展1次闽南语文化学习活动。中学则用好学生社团、兴趣小组等平台开展传习学习。

晋江还注重拓展活动载体,每年策划开展闽南语学习推广活动,引进南音、南戏等非遗代表性项目进校园,并鼓励“新晋江人”和随迁家庭子女学生参与。同时,丰富实践渠道,以省级两岸青少年研学基地为平台,开发闽南语文化研学课程,鼓励学生进行探究式学习和社会实践。为了推广经验做法,晋江市将组织经验交流、公开课、现场观摩课等活动,鼓励学校实施闽南语文化校本课程,培育活动品牌和师资队伍。同时,强化专业师资培训,将闽南语文化传习纳入年度教师培训内容,探索举办闽南语教学设计大赛。



公益早教走进小区 优质教育离家更近

本报讯 (融媒体记者叶虹羽 通讯员张嵩兰 李银玲)近日,永春桃城镇环翠社区富临国际“党建+”邻里中心欢声笑语不断,一场以“党建领航践初心,公益早教暖邻里”为主题的红玫瑰公益早教工作室入驻启动仪式在这里举行,优质早教资源进一步向居民“家门口”延伸。

启动仪式上,13名在职党员教师获颁公益早教聘书,他们将以“党员+教育者”的双重身份,助力社区儿童成长。据悉,红玫瑰公益早教工作室由退休老党员郑民红牵头创办,其团队秉持“乐助邻里、互助成长”的初心,在临江经典小区累计为近千名0—6岁儿童提供公益早教服务。此次工作室入驻富临国际小区,既是品牌服务的拓展,也是物业党建联建模式的创新实践,通过整合退休党员、在职党员、社区与物业等多方资源,真正实现“幼有所育、邻有所惠”,为构建和谐社区注入新活力。

“过去优质早教资源集中在商业机构,如今在‘家门口’就能享受到专业服务。”社区居民纷纷感慨道。据了解,经过数月筹备,公益早教服务点将于3月1日正式开课,依托专业育儿理念与科学教学方法,为幼儿成长注入更多温暖力量。

惠安雕艺文创园

成为国际雕塑 创作营联盟新成员

本报讯 (融媒体记者黄伟毅)近日,包括中国惠安雕艺文创园、乌拉圭雕塑创作营在内的5个雕塑创作营经审核通过,成为国际雕塑创作营联盟(ISSA)新成员。

国际雕塑创作营联盟(ISSA)是世界唯一的雕塑创作营间的合作组织,也是全球雕塑界最高规格的学术组织。去年9月28日—10月11日,作为国际雕塑创作营联盟(ISSA)重要活动之一的第七届中国(惠安)雕刻艺术节暨石雕营造石雕创作大赛,就在惠安雕艺文创园举办。

据了解,惠安雕艺文创园占地面积680亩,建设雕艺博物馆、雕艺会展中心、世界石雕公园及大师工作室群,引入中国工艺美术学会石雕艺术专委会、惠安县石雕石材协会、惠安雕刻艺术研究会、惠安县玉石雕刻行业协会等行业协会、近160个大师工作室及青年创业团队入驻;已建成泉州(惠安)国际雕艺人才港、青年创业基地、电商直播基地、雕艺研学基地、职业能力评价中心、版权服务中心、知识产权服务中心、人力资源服务中心、金融服务中心等公共平台及“惠安优品”“惠雕云商城”文创集市等商服配套,系福建省文化产业重点园区、泉州市文化产业示范基地。

南安国际石材智慧产业园加快建设

一期工程三个地块年内分批完工验收



南安国际石材智慧产业园标准厂房项目加快建设 (融媒体记者林劲峰 摄)

本报讯 (融媒体记者游怡冰 通讯员陈楚君 郑晓东 黄志鑫)记者从南安市获悉,南安国际石材智慧产业园标准厂房项目加快建设,一期工程三个地块今年将分批次进入验收阶段,二期工程

计划于下月启动,为石材产业升级注入新动能。

据悉,南安国际石材智慧产业园总规划面积2002亩,总建筑面积约80万平方米。产业园依托互联网和南安石材

产业资源优势,基于数字化协同智造,建设“互联网+智能制造”石材专业化园区,推动石材产业转型升级。

项目一期建设用地176.76亩,建筑面积13.5万平方米,目前已确定引入5

家企业,包括灯塔示范工厂项目(贝斯泰石业)、大师之家项目、天一集团奢石文化项目、天杰石业高端石材定制项目和南威石材工艺品定制项目,预定厂房面积5.5万平方米;另有意向入驻客户10家。

产业集聚加速 发展动能强劲

安溪南方食品园建设全面推进

本报讯 (融媒体记者宋尧)近日,记者在位于安溪官桥镇的南方食品园项目建设现场看到,多栋厂房已拔地而起,重型卡车穿梭其间,一派繁忙景象。作为安溪县重点打造的新型食品加工园,南方食品园凭借其独特优势,吸引众多企业入驻,展现出强劲的投资引力和发展活力。

根据规划,南方食品园以农副产品

加工为核心,融合居住、公共服务等多元功能,致力于构建集食品加工、物流、研发、信息交流等于一体的大型食品产业集聚区。目前,园区已吸引港安茶业发展有限公司、福建糖小六生物科技有限公司等多家企业入驻。

随着南方食品园知名度不断提升,其良好的产业氛围和发展前景吸引越来

越多投资者的目光。目前,南方食品园内共有7家企业开工建设,总建筑面积达27.29万平方米。其中,港安茶业、大发食品的厂房已竣工投产,一加兴、名安淮山等企业在办理前期手续。

据介绍,在做好沟通协调工作的同时,安溪县积极拓展对外合作渠道,借助各地知名商会、行业协会等平台的资源优

势,广泛宣传园区的投资环境与优惠政策,激发投资者的浓厚兴趣,促进投资意向快速转化,为园区引入源源不断的新生力量。

未来,南方食品园将充分发挥产业集聚效应,推动企业协同发展,为安溪县经济增长注入新动力,为食品产业转型升级提供新示范。



民企赶订单
冲刺“开门红”

昨日,在国家级专精特新企业福建省南安市巨轮机械有限公司生产车间内,设备高速运转,工人们正加紧生产桥式大切机、数控桥切机等机械设备。企业有关人士介绍,公司主营石材加工机械的研发、加工、生产、销售、售后服务,开年以来订单充足,生产计划已排至第二季度,目前正全员开启“冲刺模式”,通过优化排产确保订单按时交付。

(融媒体记者游怡冰 陈起拓 通讯员黄小燕 郑雅祺 黄志鑫 摄影报道)